

游客体验鄂伦春族游猎时期“抢婚”民俗。

□温浩 王丹
本报记者 赵吉会

一江潮涌，活力迸发；五年耕耘，精彩蝶变。

2021年至2024年地区生产总值均增长4.2%，外贸进出口总额均增长63.1%，粮食生产实现“二十二连丰”，黑龙江大桥飞架南北，首届中俄跨境马拉松激情开跑……站在“十四五”收官的时间节点回望，一组组亮眼数据、一个个标志性成果，勾勒出黑龙江高质量发展的铿锵足迹。

“十四五”时期，黑河市坚持以高质量发展统揽全局，自我加压、苦干实干，向北开放战略平台城市作用日益凸显，具有黑龙江特色的“335”现代化产业体系加速形成，推动农业大市向农业强市跃升成效显著，协同推进生态保护与绿色发展扎实推进，人民群众获得感、幸福感、安全感不断提升，推动全市经济社会各项事业取得了可喜成绩。

山清水秀的黑河。

产业赋能强根基 富裕答卷写满甜

眼下正值冬日，黑龙江多宝山铜业股份有限公司的厂区依旧热气腾腾。作为区域产业龙头，企业营收规模稳居前列，是黑河工业经济的核心支撑之一，凭绿色精深加工让地下资源变身长效财富，成为“富裕黑河”的硬核底气。

“依托低温环境资源，我们建成黑龙江红河谷四季低温试验场，主体工程四季低温环境仓9月投入试运行，现在已吸引全国数十家车企长期合作，差异化优势让寒区试车产业站稳了脚跟。”黑龙江红河谷汽车测试股份有限公司总经理赵鑫宏说。黑河市工业领域活力持续迸发，传统产业经济技术改造焕发新机，新兴产业加速崛起。如今，黑河寒区汽车测试量占全国80%以上，产业带动相关行业增收突破6亿元，还成功入选新华社民族工程品牌。

“十四五”以来，黑河市现代产业体系加快构建，经济发展质效双升，绘就了富裕黑河建设的生动图景。借助对俄合作优势与资源禀赋，重点工业项目落地见效，产业发展格局特色鲜明。现代服务业提档升级，跨境电商、保税物流等新型业态快速成长，边境旅游、文化创意等产业亮点纷呈，为经济增长注入新活力。创新驱动与环境优化双轮发力，“政校企”合作深化，数字经济与实体经济深度融合，市场主体活力充分释放。

农业强则百姓富。爱辉区嘉兴现代农机专业合作社的田野上，理事长盖永峰的笑容比丰收的庄稼更灿烂：“2万亩大豆玉米亩产创近年新高，大豆每亩多收30至50斤，玉米增产超500斤，社员分红又涨了！”五年来，黑河扛稳粮食安全“压舱石”责任，以农业现代化为引擎，在推动大面积单产实现突破性提升上探路子、求发展。同时紧抓产业升级机遇，累计引进农产品加工项目20余个，大豆、肉牛等主导产业加工能力提升30%，11家企业30款产品获“黑土优品”认证，270款“极境寒养”品牌产品走向全国，让农民的“钱袋子”越鼓越实。

跨境融通架桥梁 开放联动启新程

8月的黑河口岸，满载首批双重国际权威认证菊芋粉原料的货车平稳驶入。车轮驶过跨境通道的瞬间，不仅标志着中俄农业合作翻开全新篇章，更印证了黑河基础设施建设的扎实成效——正是凭借对口岸通关效率、承载能力的持续提升，才让这样的跨境合作得以高效落地。

而这样的开放活力，更体现在一组组亮眼数据中：创新核算模式，跨境人民币结算量连续两年居全省地级市首位；“十四五”期间，黑河自贸片区累计完成外贸进出口额1091.98亿元；自跨境电商综试区获批以来，跨境电商贸易额从47.5万元增长到22亿元……这些持续飘红的数据背后，彰显着黑河紧握自贸片区“试验田”机遇，持续推进全链创新、全面改革、全域开放，着力培育创新发展新动能，大力发展外贸新业态新模式，推动沿边开放从“规模扩张”向“质效跃升”的深刻转变。

一江之隔的区位优势，让黑河成为中俄“资源整合平台”。在跨境能源资源合作、农产品加工、物流等领域，优质商品双向流动愈发顺畅。这离不开营商环境持续优化——黑河市深化“放管服”改革，优化审批流程，让“高效、便捷、贴心”成为吸引企业的金字招牌。“没想到审批这么快，项目得以提前开工！”黑河口岸对俄能源仓储周转中心项目创新采用省级权限核准机制“提前介入”，为项目落地节省了大量时间，让企业感受到实实在在的便利。

一江潮涌看黑河

五年耕耘谱写高质量发展新篇



黑河风光。



鄂伦春族迎宾舞。

新风浸润润人心 文明向善树标杆

逊克县新立村家家户户门前整洁有序，村民们在“红黑榜”激励下自觉维护村庄容貌；在嫩江市繁荣村，文明乡风成为乡村振兴“软实力”，并在全省分享经验……“十四五”期间，黑河市以培育和践行社会主义核心价值观为主线，推动精神文明建设实现从“盆景”到“风景”的跨越，让文明之花在北疆大地绚烂绽放。

文明培育结硕果，先进典型“群星闪耀”。“全国文明家庭”尚玉山一家，四代同堂、和睦互助，用平凡生活中的点滴善举传递着良好家风；2025年“全国新时代好少年”汪子淇，勤学善思、热心公益，成为青少年学习的榜样……这些“身边榜样”的涌现，正是黑河文明培育成果的生动体现。

五年来，黑河市在国家级先进典型评选上实现历史性突破：成功创建第七届全国文明村镇9个、全国文明单位8个、全国文明家庭1个，获评数量创历史最佳。同时，复查通过全国文明村镇7个、全国文明单位12个、全国文明校园1个、全国文明家庭1个，形成了国家级、省级、市级先进典型梯次成长的良好格局。

文明实践有温度，传统文化“活起来”。“我在文明实践中心过佳节”已成为市民的新民俗。春节、剪纸、写春联活动让年味更浓；端午节，包粽子、制香囊体验吸引老少参与；中秋节，邻里茶话会、诗词朗诵传递团圆温情……全市792个新时代文明实践中心（所、站）成为传统文化“创造性转化、创新性发展”的重要平台。

依托这些阵地，黑河市创新开展民俗展演、文化体验、志愿服务等主题活动1.7万余场，让传统节日焕发光彩。“七彩微心愿”品牌持续深化，累计完成微心愿2.3万余个，“快乐黑河行”志愿服务让中外游客感受到边城的开放包容。

“十四五”收官在即，“十五五”大幕将启。未来的黑河，必将以更加昂扬的姿态、更加务实的作风，在新时代的浪潮中，奋力谱写中国式现代化黑河新篇章。



→ 黑嘴松鸡国家级自然保护区监测塔。

山清水秀绘生态 美丽蝶变展新颜

春寻火山幽境，夏来避暑纳凉，秋赏层林尽染，冬观雾凇琼枝。五年来，黑河市始终坚持生态优先、绿色发展理念，将生态文明建设深度融入经济社会发展各领域，在污染防治、生态修复、双碳行动、绿色转型等方面精准发力，生态颜值与发展质效同步提升。

污染防治攻坚成效显著。全市纵深推进蓝天、碧水、净土保卫战，81台燃煤小锅炉被淘汰，17台65蒸吨以上燃煤锅炉超低排放改造，削减替代散煤21.98万吨，市区空气质量优良天数位居全省前列；地表水国控断面优良水体比例持续提升，受污染耕地安全利用率实现100%，嫩江博霍头至繁荣村段、逊别拉河和科洛河入选省级美丽河湖。

生态保护修复多点突破。曾一度被认为灭绝的“黑河

民生暖阳照万家 幸福安居悦心田

“社区工作人员像自家孩子，给我送饺子，邀请我参加活动，心里热乎着呢！”黑河市爱辉区网通社区的失独老人曹大爷道出了他的日常——从上门做家务、代购物资到节日慰问，社区的关怀无微不至。

五年来，黑河市始终坚持以人民为中心的发展思想，以更大格局推进民生事业发展，人民群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。

社会保障网越织越密、越织越牢。城乡低保标准实现“十九连增”，新建民办养老机构25家……养老服务质量

和保障效能全面提升，全市社会救助保障水平逐年稳步提高，儿童福利保障制度更加完善，社会事务精细化管理服务能力强化升级，构建出共建共治共享的社会治理新格局。

乡村振兴之路愈奔愈实、愈走愈长。截至目前，全市脱贫人口当前规模务工人数6678人，完成省定任务的107%，和美乡村建设再加力，村庄清洁率达98%，突出“六清一修一改一建”重点，构建风貌独特、环境优良、生活舒适、产业兴旺、带动力强的省级“龙江民居”试点村16个。

就业桥梁越建越宽、越搭越广。深入实施就业优先战略，“十四五”期间城镇新增就业6.36万人，失业人员再就业3.71万人。着力打造“情系边城‘就’在黑河”百场万岗招聘品牌以及“北安乌鱼绣”等特色培训品牌，建设“15分钟就业服务圈”“创业陪跑空间”，累计举办招聘会1391场，提供岗位10.85万个。

民生福祉的厚度，更体现在公共服务的优质供给上。教育领域成果丰硕，9所学校入选全国中小学科学教育实验校，技工学院获批国家级共建职业体验教育基地，逊克县被认定为“2024年义务教育优质均衡发展县”；医疗卫生水平大幅提升，黑河市第一人民医院、北安市第一人民医院、北大荒集团北安医院晋升三级甲等综合性医院，高龄津贴发放标准和覆盖面均居全省首位，让群众在家门口就能享受到高质量医疗服务与养老保障。

本版图片均由黑河日报社提供



建设中的中俄跨境索道。



← 黑河跨境马拉松。



粮食生产实现“三十二连丰”。